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In cuvîntul de deschidere al acestei sesiuni s-a amintit că, de curînd, 
derivînd din Programul partidului, a fost adoptată Legea care regle
mentează situaţia patrimoniului cultural-naţional al Republicii noastre. 

Aş adăuga : elaborată sub directa îndrumare şi supraveghere a condu
cerii superioare, această lege nu face decît să consacre, în primul rînd, 
aspectul şi funcţia de factor al conştiinţei istorice, a fiinţei noastre spiri
tuale a acestui patrimoniu. 

Fără îndoială, şi repet un adevăr general cunoscut şi acceptat, 
caracterul de factor al conştiinţei istorice, al conştiinţei colective în 
general îl are patrimoniul cultural-naţional prin însăşi natura bunurilor 
care-1 compun. Valori întruchipate într-un suport material exprimînd o 
personalitate dată, dintr-o epocă şi dintr-o cultură dată, bunurile care-1 
constituie sînt purtătoarele unor mesaje care înfruntă timpul şi istoria 
şi care trec din generaţie în generaţie, aş spune, anticipînd asupra celor 
cîteva gînduri pe care doresc să le prezint, sporind şi poteţînd în decursul 
acestor treceri mesajele generaţiilor trecute către prezent şi către 
viitorime. 

Fără îndoială, există o intenţie iniţială de comunicare, de transmi
tere a unui gînd, a unei intenţii sau a unui mod de a înţelege lumea 
peste generaţii, peste limite de spaţiu şi timp pe care orice bun material 
de cultură o implică. Distingem, poate, cea mai veche intenţie de acest 
fel atunci cînd apar primele bunuri materiale de cultură în materiale 
perene. Primul menhir, acea modestă dală gravată ridicată deasupra 
tumulului de la Hamangia a constituit prima încercare de a transmite 
dincolo de limitele generaţiei şi dincolo de limitele comunităţii în care 
a fost creat ceva, un conţinut de conştiinţă, o credinţă şi un gînd, poate 
chiar mai multe : o imagine reprezentativă pentru cel ale cărui rămăşiţe 
pămînteşti zăceau sub mormînt. 

Această primă intenţie se manifestă, fără îndoială, mult mai preg
nant în forme din ce în ce mai majore ale creaţiei, în forme din ce în ce 
mai încărcate cu semnificaţie istorică. Aş aminti în acest sens un docu
ment binecunoscut, pisania lui Petru Rareş de la mănăstirea Probota, în 
care domnul vorbeşte despre dorinţa sa de a face un locaş de amploare 
împărătească şi aş lega această inscripţie de recenta contribuţie a profe
sorului V. Vătăşianu, care vedea în programul picturii religioase exte-

www.mnir.ro



32 V A S I L E DHAGUŢ ŞI RADU FLORESCU 

rioare a bisericilor moldoveneşti expresia gîndirii politice şi ideologice 
a aceluiaşi voievod Petru Rareş. 

Fără îndoială — şi de-a lungul secolelor faptul e confirmat —, 
orice mare creaţie, orice mare ctitorie cată să vorbească generaţiilor 
peste timp, peste spaţiu, să statornicească nişte valori perene pe care 
să le poată transmite cît mai departe, undeva unde, pentru moment, 
nici nu putem să ne imaginăm ceva. Dar pe măsură ce creaţia se adună 
şi se statorniceşte, tocmai prin faptul că se poate statornici, că în formele 
acestea de patrimoniu are stabilitate şi durată, ajunge să constituie un 
model. In această perspectivă m-aş întoarce din nou înapoi la cele cîteva 
documente medievale care amintesc felul în care ctitori, domnii Mol
dovei şi ai Ţării Româneşti trimiteau pe meşterii pe care-i foloseau la 
modele, la lucrări realizate în timpul predecesorilor lor care să servească 
drept exemplu şi călăuză pentru lucrările pe care le comandau. Este, 
fără îndoială, altă formă în care patrimoniul devine factor de con
ştiinţă istorică. 

Izvor de inspiraţie, model, paradigmă cu valoare clasică, bunul 
de cultură serveşte creatorului ca să se ancoreze, să-şi caute parametrii 
ancestrali ai identităţii sale şi să se diferenţieze prin elementul de ori
ginalitate pe care-1 aduce. 

Dacă în lumea intenţiilor direct exprimate de bunurile din patri
moniul cultural-naţional lucrurile se pot încadra mai mult sau mai 
puţin sub aceste două mari categorii, există o lume la fel de bogată 
care uneori ne scapă şi care este aceea a celor chemaţi să valorifice 
acest patrimoniu. 

M-aş mărgini la un singur exemplu pentru a ilustra cît de vechi 
şi cît de importante pot să fie aspectele acestei forme a conştiinţei isto
rice legate de patrimoniu. Aş aminti numai că răsunetul nemaipomenit şi 
valoarea pentru conştiinţa naţională românească în curs de structurare, 
din perioada cuceririi independenţei de stat, a descoperirii, către sfîrşi-
tul secolului trecut, a monumentului de la Adamclisi este vie şi astăzi 
şi poate tocmai acest lucru ne împiedică să vedem că — dincolo de 
erorile de săpătură făcute de Tocilescu, dincolo de erorile de reconsti
tuire, care poate că au persistat pînă astăzi, dincolo de toate aceste 
lucruri care pot f i încă aduse în discuţie şi comentate — descoperirea 
a constituit un act de cultură major în măsura în care a tulburat con
ştiinţa contemporaneităţii, a provocat un flux de idei şi de preocupări 
şi a contribuit la regăsirea unei identităţi, atît de discutată atunci cînd 
teoriile roessleriene erau încă foarte actuale. Aş adăuga că preocupările 
care au continuat în legătură cu acest monument — şi cu alte monu
mente înrudite sau contemporane — nu au făcut decît să exprime r id i 
carea la un nivel încă mai înalt al acestor exigenţe legate de necesita
tea de regăsire, de recunoaştere a unei identităţi culturale şi sociale. 

Orice investigaţie ştiinţifică în domeniul acesta nu exprimă decît 
nevoia unei generaţii de a găsi un nou punct de sprijin în trecut, o 
nouă legătură şi, în acelaşi timp, un nou termen de diferenţiere. Ne 
recunoaştem în strămoşi şi ne diferenţierii de ei pe această cale. Acesta 
este motivul pentru care fiecare generaţie resimte nevoia propriilor ei 
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sinteze istorice, aş spune, nevoie mai acută în domeniul istoriei culturii 
decît în acela al istoriei pragmatice, a datelor şi evenimentelor. 

Din acest punct de vedere, poate, patrimoniul cultural-naţional al 
nostru, al ţării noastre, al poporului nostru, îmbracă o valoare deosebită. 
Şi aceasta nu numai pentru că are aspectul unui ansamblu de valori de 
un preţ mare, caracterizate de trăsături originale, care ne sînt proprii 
şi care ne definesc în perspectiva istoriei, ci şi datorită unor circum
stanţe istorice. 

Una dintre aceste circumstanţe are un caracter mai general. Trăim 
o perioadă bîntuită de mari transformări atît în habitat, în obişnuinţele 
de fiecare zi ale oamenilor, în felul în care este organizat teritoriul şi 
locuirea, cît şi în conştiinţă. Sociologii au acreditat, pentru a defini 
această situaţie, termenul de tranzienţă. In aceste împrejurări, patrimo
niul constituie factor de stabilitate şi de regăsire. Dar există o circum
stanţă istorică proprie soartei istorice a poporului nostru — lipsa sau 
sărăcia documentelor scrise, care să ne îndreptăţească şi să ne ajute în 
identificarea vechilor etape prin care am trecut, a vicisitudinilor care 
ne-au afectat dezvoltarea, a moştenirii strămoşeşti. Din acest punct de 
vedere patrimoniul nostru cultural vine să ne facă un serviciu imens 
nu numai ştiinţei, nu numai cercetării, ci conştiinţei de sine a fiecăruia 
dintre noi şi conştiinţei de sine a colectivităţilor. El suplineşte această 
informaţie care s-a transmis sărac prin tradiţia scrisă, completată de 
aceea orală, printr-o tradiţie de cultură. El vine să ne permită să recon
stituim evenimente şi procese care s-au pierdut de mult în negura vre
murilor pe baza urmelor materiale pe care acestea le-au lăsat în sau 
deasupra pămîntului. Mai mult decît atît, ne permit, aşa cum exemplul 
deja citat al profesorului V. Vătăşianu ne-o arată, să reconstituim intenţii 
şi înţelesuri pe care nici un alt document, nici o altă mărturie nu le-a 
făcut să ajungă pînă la noi. 

In încheiere aş cere îngăduinţa să mă refer la importanţa legii de 
curînd apărute în acest an. Două sînt aspectele asupra cărora legea 
insistă şi care interesează în mod deosebit această latură de factor de 
conştiinţă istorică a patrimoniului. 

Unul este acela al evidenţei bunurilor, lucrare care va sta la baza 
cunoaşterii ştiinţifice integrale a zestrei noastre culturale, constituind 
în acelaşi timp un important instrument în politica de valorificare cul-
tural-educativă a monumentelor şi muzeelor, contribuind astfel la poten
ţarea de factor de conştiinţă istorică a patrimoniului. 

Aş vrea să subliniez aici doar o singură latură deosebit de intere
santă a acestui aspect, şi anume nu atît faptul că prin el asigurăm trans
miterea către generaţiile viitoare a valorilor pe care astăzi le cunoaştem 
şi le preţuim, a celor care vor veni de acum înainte datorită strădaniei 
creatorilor şi cercetătorilor, ci, în primul rînd, pentru că acest aspect 
ne permite pe căi indirecte, e adevărat, dar nu mai puţin importante, o 
mai bună cunoaştere a acestor valori şi o reevaluare sistematică a lor. 
Pe aceste baze legea deschide perspective noi. Ea asigură, astăzi, cunoaş
terea într-un cadrul stabil şi sistematic a acestui patrimoniu şi păstrarea 
lu i . Pentru moment ştim ce este şi ştim cum să-1 păstrăm. Avem spri
j inul forţei de stat în acest sens şi avem garanţia că patrimoniul consti-
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tuit cu sudoarea creatorilor din nenumărate generaţii şi păstrat cu efor
tul oamenilor luminaţi şi îndrăgostiţi de cultura noastră nu va pieri 
prin neglijenţă şi nepăsare. Aceasta este baza pentru forme de valori-
rificare, pe care, aş îndrăzni să spun, pentru moment nici nu le pu
tem imagina. 

Aş vrea să amintesc doar trei sectoare în care această acţiune de 
valorificare superioară a patrimoniului se poate realiza. 

Una este aceea a mijloacelor de comunicaţie în masă, care pot 
găsi în patrimoniul cultural-naţional temei pentru acţiuni variate şi de 
răsunet profund. Alta este şcoala, învăţămîntul de toate gradele, care 
prin formele cele mai variate, ieşind din cadrul clasei şi al programei, 
pot să îmbogăţească conştiinţa tineretului cu toată gama de valori pe 
care o cuprinde. 

în sfîrşit, ultima şi poate nu cea mai puţin importantă în contextul 
vieţii moderne este aceea a preocupărilor extraprofesionale şi a partici
pării publicului la opera de păstrare şi valorificare a patrimoniului. 
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